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Amministrare una città di quasi cinquantamila abitanti è un 
compito che ogni giorno porta a dover fare delle scelte, a 
prendere delle decisioni, a programmare un’ampia serie 
di azioni in grado di dare risposte all’altezza dei bisogni 
dei propri cittadini. Nel giugno del 2009, mi avete dato 
questo mandato che ho portato avanti tenendo sempre 
e costantemente presente che il mio lavoro quotidiano 
doveva contribuire a migliorare la qualità della vita di tutti 
nella nostra città. Sono stati cinque anni intensi e credo 
che nessuno possa obiettare che sono stati anni straor-
dinariamente difficili, con una crisi internazionale che ha 
inciso anche nella nostra realtà. 
Abbiamo scelto un metodo, quello più caro al nostro modo 
di concepire la società, quello che anima il nostro spirito 
di servizio, quello a cui è legata la nostra idea di politica: 
amministrare mettendo sempre al centro la famiglia e il 
suo benessere. Non credo nelle ricette sofisticate o ai 
programmi elettorali buoni per tutte le stagioni. Credo 
nella politica del fare che è buona politica quando cammina 
sulla concretezza e la serietà, quando affronta la realtà e 
trova soluzioni che è poi in grado di sostenere. 
La nostra è una comunità grande, ricca perché davvero 
tante e belle sono le particolarità che la animano e la com-
pletano. La nostra comunità è un insieme di famiglie che 
vivono una accanto all’altra e da Sindaco ho inteso servirla 
come un’unica grande famiglia, dove nessuno è escluso e 
tutti possono vedere riconosciuta la propria unicità.
Abbiamo sanato i conti del nostro Comune ed ottimizzato 
la gestione dell’Ente applicando aliquote sempre al minimo. 
Abbiamo potenziato i servizi di assistenza e costruito nuove 
reti sociali con il mondo del volontariato e dell’associazioni-
smo. Abbiamo avviato progetti per favorire l’occupazione 
e sostenuto le imprese con una pressione fiscale tra le 
più basse d’Italia. Abbiamo incoraggiato nuovi progetti 
di studio ed abbiamo investito per rendere le scuole più 
moderne e sicure. Siamo riusciti a fare cultura creando 
nuovi spazi di espressione per i padernesi che hanno vo-
luto condividere con la comunità il loro sapere. Abbiamo 
accompagnato la crescita delle associazioni sportive dando 
un nuovo volto alle palestre e alle strutture di allenamento. 
Abbiamo programmato lo sviluppo urbanistico di Paderno 
Dugnano per renderla la città in cui i nostri figli domani 
vorranno rimanere e vivere. Abbiamo fatto tutto questo 
sempre pensando alle famiglie. In questi cinque anni non 
sono mancate circostanze di preoccupazione e dispiacere 
che abbiamo dovuto affrontare senza perdere di vista la 
pluralità del nostro agire. E porto nel cuore la condivisione 
di centinaia e centinaia di momenti di incontro e socialità 
in cui la presenza del Sindaco è stata accolta come una 
figura di famiglia. Sono stati anni umanamente intensi che 
ho vissuto ogni giorno dando tutto quello che avevo e 
potevo dare perché penso non ci sia un altro modo di fare 
ed essere il Sindaco. Il senso del dovere e della respon-
sabilità, l’onestà e la serietà, sono stati i punti fermi del 
mandato che ho avuto l’onore di condurre in questi anni 
affrontando un percorso che ho affrontato con due grandi 
compagni di viaggio: la passione e l’amore per Paderno 
Dugnano e per la sua gente, voi, tutti voi.   

Insieme 
a voi
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A Paderno Dugnano più luce è uguale a meno 
inquinamento. E’ l’equazione perfetta che 
l’Amministrazione Comunale ha ottenuto 
grazie al nuovo accordo siglato con Enel Sole 
per la gestione della rete di illuminazione 
pubblica. Un accordo entrato in vigore nel 
luglio del 2013 e che a distanza di un anno 
ha già dato notevoli risultati sotto il profilo 
dell’arredo urbano, dell’efficienza dei lam-
pioni, dell’emissione di anidride carbonica.
Complessivamente, il partner scelto dall’Am-
ministrazione Comunale gestirà la rete per i 
prossimi nove anni durante i quali si otterrà una 
riduzione dei consumi del 46%, che per chi è più tec-
nico corrisponde a 2.106.397 kWh all'anno, oltre ad un 
risparmio sui costi di manutenzione. 
L’intervento prevede la sostituzione di 3.887 sorgenti 
luminose su 6.622 con apparecchi a Led ad alta presta-
zione e sorgenti ai vapori di sodio. Su altri 2.385 punti 
luce verranno invece rinnovati gli alimentatori e le lam-
pade, mentre 98 nuovi orologi astronomici assicureranno 
l’accensione sincronizzata degli impianti. Si tratta quindi 
di un restyling che tocca la quasi totalità degli impianti 
presenti sul territorio.
Il piano dei lavori include anche la messa in opera di 
365 semafori a led che garantiscono una manutenzione 
ridotta, la sostituzione o revisione di diversi quadri di 
comando, la realizzazione di oltre 9 km di linea interrata 
e la sostituzione di 822 sostegni (pali). 
I risultati dei lavori sono già visibili in tutti e sette i Quar-
tieri del Comune e ad oggi, sono state già posate circa il 
60% delle nuove sorgenti previste. Anche la sostituzione 
dei pali sta procedendo a pieno ritmo e la prima tranche, 
pari ad un terzo di quelle in programma, è ultimata. Infine 
entro giugno inizieranno anche i lavori di rifacimento dei 
tratti di linea interrata e la messa in opera dei primi 10 
impianti semaforici. Il completamento di tutte le attività 
è previsto per la fine del 2014.

Paderno Dugnano illuminata 
da una luce che non inquina

“L’accordo con Enel Sole, al di là degli aspetti 
contrattuali che abbiamo ritenuto vantaggiosi 

per l’Amministrazione Comunale, ha per noi 
una duplice valenza – spiega l’Assessore 
alle Reti Tecnologiche Andrea Tonello che 
ha seguito in prima persona la proget-
tazione e i lavori già eseguiti - La nuova 
rete di illuminazione darà più efficacia al 
servizio pubblico rendendo le nostre strade 

più sicure sia per gli automobilisti sia per 
i residenti. Dal punto di vista ambientale, 

abbiamo migliorato la performance della rete 
riducendo il consumo di energia e introducendo 

impianti più belli esteticamente ed ecocompatibili. Si 
fanno tante campagne per l’abbattimento delle emis-
sioni spesso senza alcun risultato concreto. Cambiando 
la tipologia di impianto, il Comune ha ottenuto con una 
sola mossa l’ammodernamento degli impianti e della rete 
e soprattutto ogni anno saranno rilasciate 1.500 tonnel-
late in meno di anidride carbonica nella nostra città. Un 
risultato che parla da solo e che dice molto della svolta 
di cui Paderno Dugnano beneficerà per i prossimi 9 anni 
spendendo anche meno di quanto si spendeva prima”. 

I numeri dell’ambiente
Dal punto di vista della tutela dell’ambiente, in questi 
cinque anni l’Assessorato all’Ecologia ha registrato altri 
bilanci incoraggianti. 
La percentuale dei rifiuti differenziati è costantemente 
cresciuta: 
 % differenz.
● 2009 - 2° semestre 52,99%
● 2010 53,70%
● 2011 53,57%
● 2012 54,46%
● 2013 54,51%

Un incremento ancor più significativo è stato registrato 
negli interventi per l’eliminazione dell’amianto: 
● 2008:  smaltiti  25.346  mq
● 2009:  smaltiti  51.336  mq
● 2010:  smaltiti  62.377,73  mq
● 2011:  smaltiti  31.531,5  mq
● 2012:  smaltiti  50.959  mq
● 2013:  smaltiti  6577,00  mq 
● 2014:  smaltiti  4543,00  mq

In questi anni il programma di piantumazioni sul terri-
torio ha portato costantemente anche ad accrescere 
il numero di alberi presenti sul territorio comunale:
● 2009 32.791
● 2010 33.094
● 2011 33.473
● 2012 33.798
● 2013 34.508

Il nuovo impianto di illuminazione, oltre ad un limitato 
impatto ambientale, consentirà di utilizzare i pali an-
che per potenziare il sistema di videosorveglianza e la 
connessione a internet senza fili. E proprio la rete wi-fi 
sarà attiva entro metà maggio già nelle Piazze della 
Divina Commedia (in foto i lavori di messa in sicurezza) 
e Resistenza e presso la piscina. Il Comune ha raggiunto 
l’accordo con Telecom Italia Digital Solutions per l’at-
tivazione del wireless sperimentale che consentirà la 
navigazione gratuita a internet. Nuove tecnologie per 
una città sempre più moderna e soprattutto ‘connessa’ 
con il futuro. 

Wi - Fi
Connessione 

a internet 
in piazza
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Un riconoscimento alle attività che hanno fatto la storia della 
nostra città per ringraziare i protagonisti di un’avventura 
iniziata oltre quarat’anni e ancora attuale, un premio a chi ha 
contribuito a rafforzare “le radici del nostro futuro”. Questo 
lo spirito della manifestazione ospitata dal Metropolis lo 
scorso 12 marzo in cui l’Amministrazione Comunale, in 
collaborazione con l’Unione del Commercio e la CNA, ha 
premiato 71 attività produttive e commerciali di Paderno 
Dugnano. Una cerimonia emozionante che ha visto pro-
tagonisti anche i giovani studenti dell’Istituto Gadda che 
hanno raccontato con le loro parole la storia, le fatiche, i 
passaggi di testimone delle aziende padernesi. I premiati 
hanno lanciato un segnale di speranza e fiducia a chi oggi 
avvia un’attività ricordando che il successo, nonostante 
la crisi, si ottiene con tenacia, passione e amore per il 
proprio lavoro. “Quando abbiamo pensato a questo rico-
noscimento ci siamo proiettati al futuro della nostra città, 
ad un futuro forte delle sue tradizioni e del suo passato 
– è il commento del Sindaco Marco Alparone - Abbiamo 
voluto istituire questa manifestazione che si traduce in un 
attestato di gratitudine a chi da oltre 40 anni ha condotto 
un’azienda, una ditta artigianale o un negozio e oggi si 
appresta a passare il testimone alle nuove generazioni. A 
questi uomini e donne che appartengono alla storia della 
nostra città abbiamo voluto dedicare un evento che mi 
auguro diventi un appuntamento fisso anche nei prossimi 
anni per non perdere questo legame profondo con la nostra 
storia che sa essere ancora straordinariamente attuale. E’ 
un riconoscimento a chi oggi rappresenta una speranza 
per i nostri giovani, un segnale di fiducia dedicato a tutti 
noi che ci ricorda ogni giorno che gli ostacoli si superano 
con la tenacia, la passione e l’amore per il proprio lavoro. 
L’Amministrazione Comunale ha voluto esprimere un 
‘grazie’ sincero a coloro che hanno avuto il coraggio di 
costruire la nostra città con semplicità e grandezza. Una 
manifestazione di riconoscenza che ogni anno abbiamo il 
dovere di rinnovare affinchè il nostro futuro possa avere 
radici sempre più profonde per far crescere un albero 
sempre più forte, sempre più grande”.

Premiate 
le attività storiche 
di Paderno Dugnano

Riconoscimento delle attività commerciali e produttive

Nome e Cognome inizio attività Generi di attività
Savarola Avella Massimo V. 1940 Commercio
Cattaneo Carla 1910 Commercio
Seveso Carla  1951 Commercio
Vismara Anselmo 1951  Commercio
Vismara Maurizia 1954 Commercio
Gaslini Osvaldo 1910 Commercio
Spinelli Giuseppe 1915 Commercio
Casati Alvaro  1947 Commercio
Bruno Gaetano 1968 Commercio
Cavazzana Giuseppina 1960 Commercio
Fattore Giulio  1961 Commercio
Casarini Sonia e M. 1963 Commercio
Luzzani Massimo  1961 Commercio
Michielazzo Cesare 1972 Commercio
Ghezzi Giuliano 1918 Commercio
Bertuzzi Ennio 1972 Commercio
Cislaghi Giordano 1956 Commercio
Cislaghi Roberta 1926 Commercio
De Ponti Luigi  1972 Commercio
Quaggia Edo 1962 Commercio
Mattavelli Luciana e Luisella  1950 Commercio
Mastrapasqua Sergio 1967 Commercio
Ripamonti Luciano 1967 Commercio
Brioschi Carla  1900 Commercio
Pozzi Giovanni 1957 Commercio
Galli Roberto Alesandro 1959 Commercio
Andreotti Roberta  1928 Commercio
Alchieri Andrea 1967 Commercio
Pagliarulo Margherita 1959 Commercio
Vismara Alessio  1971 Commercio
Walter, Andrea 1931 Commercio
Dalla Bona Walter 1969 Commercio
Lideo Franco  1969 Commercio
Cav. Egidio Santambrogio 1972 Commercio
Galbiati Angelo Cesare 1967 Commercio
Poppi Giannino 1963 Commercio
Vidus Rosin Claudio  1971 Artigianato
Vianini Cristina 1958 Artigiano
Giraldo Mirko 1964 Artigianato
Cosentini Giovanni 1940 Artigianato
Tiengo Ilario 1967 Artigianato 
Manin Elvira  1974 Artigianato
Figini Fabrizio  1962 Artigianato
Ciullo Nunzia 1963 Artigianato
Moia Angelo Felice 1967 Artigiano
Menin Gino 1970 Artigiano
Panin Loredana  1973 Artigiano
Acquaviva Giuseppe 1963 Artigianato
Bergna Agostino e Carlo 1964 Artigianato
Panetti Flavio  1961 Artigianato
Seregni Ernesto 1981 Artigianato
Seregni Angelo 1972 Artigianato
Folloni Elda 1956 Artigiano
Vantellino Luigi 1953 Artigiano
Vismara Ugo 1971 Artigianato
Rossetti Pierantonio 1964 Artigiano
Rifici Nunzio 1960 Artigiano
Sioli Stefano 1930 Artigiano
Nini Luigi 1967 Artigiano
Brioschi Sergio 1970 Artigiano
Rossoni Giovanni 1971 Artigiano
De Rossi Vittoriano 1972 Artigiano
Amatulli Vito 1966 Artigiano
Rainoldi Stefano e Andrea 1904 Artigiano
Campi Franco 1954 Artigiano
Morini Massimo  1963 Artigiano
Carcano Roberto 1972 Artigiano
Casati Giovanni 1974 Artigiano
Franzè Ernesto 1968 Artigiano
Tonelli Patrizia e Savini Alberto 1963 Impresa
Asti Giuseppe  1910 Impresa

“Le radici 
del nostro 
futuro”
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Uno sportello per ricevere assistenza e 
aiuto, un luogo dove incontrare volontari 
e professionisti per uscire dalla solitudi-
ne e vincere la paura. Un progetto che 
entro la prima metà di maggio sarà già 
operativo nella nostra città presso l’ex 
Palazzo della Sanità di via 2 Giugno.
L’Amministrazione di Paderno Dugnano, da sempre 
sensibile a questa tematica e impegnata in una con-
tinua lotta contro la violenza da genere, ha deciso 
infatti di aprire, sotto la guida dell’Associazione di 
Promozione Sociale White Mathilda (www.white-
mathilda.org), uno sportello dedicato alle donne 
dove ci si potrà rivolgere per difendersi da uomini 
troppo aggressivi e violenti, per liberarsi dei propri 
persecutori, per ricevere ascolto e conforto o anche 
soltanto per chiedere informazioni.
Il progetto si prefigge l’obiettivo di aiutare le per-
sone, prevalentemente donne, vittime di violenza in 
ambito domestico e/o di stalking e di accompagnarle 
nel percorso di uscita dalle loro problematiche. Lo 
sportello sarà aperto al pubblico tutti i lunedì dalle 
14.30 alle 17.30: si potrà accedere direttamente o 
tramite un numero di telefono di pronto intervento 
sempre attivo (366.4150.907) che attraverso un in-
tervento concreto sul territorio favorisca un servizio 
immediato di aiuto per la persona.
L’apertura dello sportello vuole rappresentare un 
punto di riferimento per le persone che anche nel 
nostro territorio vivono situazioni drammatiche di 
violenza domestica e che subiscono vere e proprie 
persecuzioni e stalking. 
Nel corso degli ultimi anni si è assistito ad un progres-
sivo aumento di queste tipologie di casi ma questi 
episodi sono solo la punta di un iceberg sommerso 
che con questo progetto l’Amministrazione e White 

Uno sportello antistalking e antiviolenza
Comune e White Mathilda in difesa delle donne

Mathilda vogliono provare a far emerge-
re. Troppo spesso infatti queste situazioni 
restano per lungo tempo nascoste tra le 
mura delle case, per vergogna, per paura 
o più semplicemente perché non si sa a 

chi rivolgersi. White Mathilda è presente 
da diversi anni sul territorio delle Province di Mila-
no e Monza e Brianza e gestisce diversi sportelli di 
questo tipo, aiutando ogni anno centinaia di donne 
che stanche di subire soprusi di ogni genere trovano 
il coraggio di raccontare le loro storie e di liberarsi 
dal peso di un giogo infernale.

Proprio per aiutare le tante donne che ancora soffrono 
in silenzio, si è deciso di aumentare l’offerta di aiuto 
sul territorio e dopo un primo periodo di rodaggio, 
lo sportello sarà presente in ognuno dei quartieri cit-
tadini (Calderara, Cassina Amata, Dugnano, Incirano, 
Paderno, Palazzolo Milanese, Villaggio Ambrosiano), 
con orari di apertura differenziati per dare a tutte le 
vittime silenziose del nostro territorio la possibilità di 
uscire allo scoperto.

Dall’inizio di aprile 2014 Fondazione ANT Italia 
ONLUS e Clinica San Carlo hanno reso operativo 
sul territorio di Paderno il servizio di assistenza 
domiciliare specialistica gratuita ai malati di 
tumore. ANT è la più ampia realtà non profit 
in Italia che assiste gratuitamente a domicilio i 
pazienti oncologici in nome dell’Eubiosia (vita 
in dignità, sino all’ultimo respiro). Dal 1985 ad oggi ha 
seguito, in modo completamente gratuito, 100.000 malati 
in 9 diverse regioni italiane (più di 4.000 ogni giorno) grazie 
al lavoro di oltre 400 professionisti - medici, infermieri e 
psicologi - che lavorano per ANT. La Fondazione è inoltre 
fortemente impegnata nella prevenzione oncologica, con 
progetti di diagnosi precoce del melanoma, delle neoplasie 
tiroidee, ginecologiche e mammarie. 

A Paderno il servizio di assistenza domiciliare 
ANT è rivolto ai pazienti oncologici e alle fa-
miglie che ne fanno specifica richiesta e sono 
residenti nel territorio della Asl di riferimento. 
Per attivare l’assistenza medico-infermieristica 
specialistica e gratuita - attiva 24 ore su 24, tutti 
i giorni dell’anno - è possibile rivolgersi al ser-

vizio Cure domiciliari della Clinica San Carlo, telefonando 
al numero 02-99038571.
ANT finanzia la maggior parte delle proprie attività grazie 
alle erogazioni di privati cittadini e alle manifestazioni di 
raccolta fondi, al contributo del 5x1000, a lasciti e dona-
zioni, al sostegno di banche e fondazioni. Solo il 17 % di 
quanto raccolto proviene da fondi pubblici. Per devolvere 
il 5x1000 ad ANT visitare www.ant.it.

La Fondazione ANT arriva a Paderno 
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Cinquant’anni sono molti e c’è voluta tutta la tenacia degli 
Alpini per continuare, durante tutti questi anni a tenere vivi i 
valori fondamentali del vivere civile, dell’amor di Patria, della 
solidarietà verso il prossimo ed il ricordo di tutti gli Alpini 
“andati avanti” che ci hanno dato l’esempio. Per festeggiare 
tutto ciò, come si fa nelle buone famiglie, abbiamo orga-
nizzato con il supporto fondamentale dell’Amministrazione 
Comunale, che ringraziamo di cuore, una serie d’iniziative 
che qui sotto specifichiamo. 
Sarà per noi un momento straordinario che avrà un senso 
compiuto se tutta la popolazione di Paderno parteciperà e 
la sentiremo vicina. Sarà questa la gratificazione più grande 
per ricompensare lo sforzo straordinario che tutti i compo-
nenti del Gruppo Alpini hanno fatto in questi ultimi tempi.
Concludo con un arrivederci tutti, pieni d’entusiasmo, nel 
mese di maggio.

Il capogruppo Aldo Barberi

PROGRAMMA DellA MANIFestAzIONe
● Giovedì 15 maggio 2014
Ore 21.00 - Conferenza stampa Auditorium della Biblioteca 
Tilane 
Presentazione alla cittadinanza e la stampa locale delle 
celebrazioni indette per il
50° Anniversario di Fondazione del Gruppo
● sabato 24 maggio 2014
Chiesa parrocchiale di S. Martino, Palazzolo Milanese 
Ore 21.00 - Concerto del Coro dell’Ass. Naz. Alpini 
di Limbiate
● sabato 31 maggio 2014
Ore 15.30 - Ammassamento nella piazza del Comune
Ore 16.00 - Alzabandiera ed inizio sfilata
Percorso: Via Grandi, via Milite Ignoto, via Toti, viale della 
Repubblica; Sosta presso il monumento degli Alpini di viale 
della Repubblica  e deposizione della corona in onore dei 
caduti e soci del Gruppo “andati avanti”; Si prosegue per 
viale 2 Giugno, via Aurora, via Italia, via Sant’Ambrogio, 

piazza dell’Addolorata, via Borghetto.
La sfilata sarà accompagnata dalla Fanfara Alpina di Asso 
(Co) e dal Corpo Bandistico Santa Cecilia – 1900 di Palaz-
zolo Milanese
Ore 17.15 - Arrivo al Parco del Borghetto e discorsi ufficiali
Ore 18.00 - S. Messa all’interno del Parco
Ore 19.15 - Aperitivo offerto a tutti i partecipanti
Ore 19.45 - Ammainabandiera
Ore 20.00 - Grigliata alpina su prenotazione
Ore 22.30 - Notte bianca per i ragazzi su prenotazione
Sotto le stelle nei sacchi a pelo ascoltando le storie degli 
Alpini
● Domenica 1 giugno 2014
Parco del Borghetto
Ore 7.30 - Sveglia
Ore 8.00 - Colazione alpina per i ragazzi della notte bianca
Ore 8.30 - Alzabandiera
Ore 12.30 - Rancio alpino, su prenotazione, con i cori e la 
musica della Banda Musicale Giovanile di Paderno Dugnano, 
visita al museo e mostra fotografica sulla storia del Gruppo
Ore 16.30 - Premiazione dei bambini che hanno partecipato 

al concorso “W gli Alpini”
Possibilità di visitare la mostra dei disegni nella “Ca-
sina di caccia” del Parco da domenica 25 maggio 
alla mattina del 1 giugno

Ore 18.00 - Ammainabandiera

50° Anniversario della fondazione del 
Gruppo Alpini di Paderno Dugnano

Su richiesta dell’Amministrazione Comunale di Paderno 
Dugnano abbiamo accolto volentieri la proposta di invitare 
presso la nostra baita gli alunni delle quarte classi delle 
scuole primarie del territorio comunale e di mostrare ad essi 
la nostra sede, il museo della Grande Guerra e le virtuose 
attività che gli alpini di Paderno Dugnano come quelli 
di tutta Italia continuano a fare anche in tempo di pace.
Con molta franchezza e semplicità, abbiamo cercato di 
spiegare loro chi sono gli Alpini, la storia di un cappello, 
il Cappello degli Alpini, così particolare ed unico, i forti 
legami di amicizia che nascono dal vivere ed addestrarsi 
sulle Alpi.  Il mostrare i tanti reperti bellici, da noi trovati in 
molti anni di silenziosa e pietosa ricerca dei tanti, troppi, 
caduti in guerra sulle nostre montagne, a dei visitatori così 
giovani ed innocenti è stato motivo di comune riflessione 
sulla dannosità della guerra, dell’odio che innesca nelle 
menti dei popoli e sulle drammatiche conseguenze che 
inevitabilmente si trascinano a distanza di molto tempo 
dal suo termine.
Al termine delle visita al nostro piccolo ma ricco museo, 

tra le tante domande, a volte disarmanti, che i bambini ci 
pongono e le loro acute osservazioni, si passa al momento 
forse più divertente: la merenda alpina!
A questo punto i bravi scolari sciolgono ogni freno e tra 
le raccomandazioni dei loro insegnati alla calma, in una 
chiassosa ed allegra atmosfera, cominciano a mangiare 
pane e salame o pane e formaggio preparati dalle nostri 
mogli.
Per l’occasione abbiamo lanciato un concorso di disegni, 
in cui verranno premiati i bambini delle scuole primarie 
venuti a trovarci in baita con i loro insegnanti.
Questa iniziativa, sviluppatasi in concerto, tra noi Alpini, le 
scuole e l’Ufficio Cultura del Comune di Paderno Dugnano, 
non si esclude possa continuare lungo i prossimi anni.
Per noi Alpini sarebbe una nuova e preziosa occasione per 
trasmettere alle nuove generazioni i valori che ci animano.

Il capogruppo Aldo Barberi

I bambini visitano la baita... alpina
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Fervono i preparativi nelle scuole De Marchi e Curiel a 
pochi giorni dalla partenza della sperimentazione tutti a 
scuola a piedi! L’idea è semplice: provare a ridurre il traf-
fico nelle zone limitrofe alle scuole stimolando le famiglie 
a rinunciare all’uso della macchina per il tragitto mattutino 
da casa a scuola. Bambini e genitori possono raggiungere 
a piedi il plesso seguendo i percorsi abituali oppure tutti 
insieme, partendo da alcuni parcheggi individuati come 
punti di incontro per chi abita troppo lontano. All’ingresso 
in classe, i docenti raccoglieranno i dati sulla partecipazione 
all’iniziativa, in modo da poter stabilire quale sia la classe 
che più ha cambiato le proprie abitudini, impegnandosi 
per ridurre l’utilizzo di mezzi a motore e riducendo così 
traffico e inquinamento. Già durante lo scorso anno scola-
stico gli alunni delle due scuole hanno dimostrato grande 
impegno, partecipando con costanza alle tre giornate di 
sperimentazione. Per quest’anno la sfida è ancora più 
ambiziosa. Le giornate a piedi saranno infatti sei per ogni 
plesso scolastico: nella scuola Curiel bambini e genitori 
saranno impegnati il martedì, l’1, l’8 e il 15 aprile e nel 
mese di maggio il 6, il 13 e il 20. 

Nella scuola De Marchi la giornata scelta per la speri-
mentazione è invece il mercoledì: ad aprile il 2, il 9 e il 
16, a maggio il 7, il 14 e il 21. 
Il progetto è promosso dall’Amministrazione Comunale di 
Paderno Dugnano con il supporto dell’associazione CRE-
DA onlus e si inserisce nel quadro più ampio di iniziative 
attivate per incentivare la mobilità dolce e sostenibile. 
Mentre nelle scuole De Marchi e Curiel andranno tutti a 
scuola a piedi, nei plessi Don Milani, Manzoni, Mazzini e 
Fisogni è attivo il Pedibus: gruppi di bambini, accompagnati 
da genitori volontari, seguendo dei percorsi con orari e 
fermate prestabiliti, raggiungono le proprie scuole a piedi.

Tutti a piedi 
nelle scuole De Marchi 
e Curiel di Paderno Dugnano

Dove vanno i nostri giovani?
“Padernesi all’estero” è un progetto creato dal 
mensile Città2000 che, dal numero di marzo 
2014, ospiterà una nuova rubrica dedicata ai 
giovani all’estero.
Si parla sempre più spesso di “fuga di cervelli” 
ma mai nello specifico. Sono sempre gli adulti a parlarne, 
professori, dottori. E poi ci sono gli imprenditori che si 
lamentano della mancanza di nuovi lavoratori. I giovani 
collaboratori di Città2000, invece, vogliono dare voce ai 
diretti interessati e hanno ideato questa rubrica editoriale 

proprio per questo. «Vogliamo che siano i 
nostri giovani concittadini, perché pur risie-
dendo all’estero tali ancora sono, a parlare 

e raccontare ad altri ragazzi cosa vuol dire 
uscire dai confini in cerca di un futuro», spiega 

Martina Ronconi, una delle ideatrici del progetto. 
Chiediamo quindi ai giovani padernesi che stanno vivendo 
o che hanno vissuto un’esperienza all’estero di contattare 
la redazione alla mail redazione.citta2000@gmail.com: 
Città2000 darà voce ai vostri racconti!

“Aiuto mio figlio è un preadolescente 
versione 2.0”
Si è concluso giovedì 28 febbraio il ciclo di incontri per 
genitori dei ragazzi delle scuole secondarie di primo 
grado dal titolo “Aiuto mio figlio è un preadolescente 
– versione 2.0” promosso dall’Amministrazione Co-
munale e gestito dalle psicologhe dell’Associazione 
Alberio, che da anni si  occupano nelle scuole dello 
sportello di ascolto “Stanza dei Segreti”.
L’iniziativa già proposta lo scorso anno scolastico sulla 
tematica dell’adolescenza, risponde ad una richiesta 
fatta  dai numerosi genitori partecipanti di approfondire 
alcune tematiche specifiche.
Il successo di questa iniziativa, che ha registrato an-
che quest’anno un’alta adesione e partecipazione è 
legato alla metodologia interattiva, che ha previsto 
l’integrazione di riferimenti teorici  con aspetti pratici 
e creato numerosi spazi di confronto tra i genitori e 
con le psicologhe; ciò ha dato ai genitori la possibilità 
di poter esprimere i propri vissuti, dubbi e perplessità  
e di  trovare nelle esperienze degli altri conforto (“non 
siamo gli unici!”), sostegno, punti di vista diversi e 
spunti di riflessione.
E’ possibile scaricare una sintesi degli interventi dal sito 
del Comune di Paderno Dugnano e dal sito dell’Asso-
ciazione Alberio (www.associazionealberio.it)

scuole De Marchi 
e Curiel: 

lo scorso anno
 eravamo tanti, 

quest’anno 
saremo 
ancora 
di più!

Sostituita la passerella 
ciclo-pedonale
Lo scorso 20 marzo è stata riaperta la passerella ciclo-
pedonale di accesso al Parco Lago Nord che era stata 
danneggiata e resa di fatto inagibile a seguito di un 
incidente stradale nei mesi scorsi. Dopo aver svolto 
sopralluoghi ed approfondite verifiche strutturali, 
l’Amministrazione Comunale ha chiesto ed ottenuto 
la sostituzione della passerella che è stata ‘posata’ 
lungo la Milano-Meda in due notti di lavoro. Un in-
tervento tecnico importante che il Comune ha voluto 
concludere nel più breve tempo possibile per ridare 
ai cittadini la possibilità di raggiungere il centro in 
bici sfruttando questo ponte ciclopedonale. 
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La Sagra de Sant’ Ambrusin è giunta quest’anno alla sua 
42° edizione. Una tradizione che si rinnova ma che soprat-
tutto è attesa per vivere insieme momenti di allegria grazie 
anche agli eventi che cercano di soddisfare i gusti di tutti. 
Non mancheranno musica, ballo, giochi e animazione, ma 
anche cultura e golosità culinarie. Una festa che va avanti 
quasi un mese con un calendario davvero ricco e coinvol-
gente. Ecco alcuno momenti sicuramente da non perdere:
● 24 aprile - ore 20,30 - Processione con la statua di S. 
Ambrogio
● 27 aprile - ore 10,30 - S. Messa di apertura sagra - Inau-
gurazione della: “Mostra Centenario Scuola dell’Infanzia” 
ore 15,00 - Sfilata Storica – a seguire: “I Falconieri di sua 
maestà”
● 30 aprile - ore 21,00 - Spettacolo “Un paio d’ali“ Com-
pagnia Fermata facoltativa
● 1 maggio - ore -10,30 - “Curseta” (gara cittadina non 
competitiva)
● Dall’1 al 4 maggio - Manifestazione ”Slega la tua fan-
tasia” gioca al “Lego” con noi
● 3 maggio - ore 14,30 - Torneo Scacchi “ 3° Trofeo 
Sant’Ambrusin”
● 4 maggio - ore 15,00 - Benedizione Auto, Moto & 
Bicicletta - Albero della cuccagna
● 8 maggio - ore 21,00 - Presentazione Libro “Nati per 
vivere” – Comitato Maria Letizia Verga per la cura delle leu-
cemie del bambino, presenzierà il Dottor Moncilo Jankovic
● 10 maggio - ore 21,00 - Gara di Canto

Tutto pronto a Cassina Amata 
per l’edizione 2014 del Sant’Ambrusin 

● 15 maggio - ore 21,00 - Presentazione Libro “La sfida 
degli spettri” del nostro concittadino Luciano Bacchin
● 17 maggio - ore 10,00 - Saggio degli alunni della Scuola 
dell’ Infanzia 
ore 15,00 - Spettacolo Clown “ Tutti in pista”
ore 21,00 - Esibizione in chiesa Coro di voci bianche “ 
Pueri Cantores”
● 18 maggio - ore 21,00 - Musical “Smascherando” in 
collaborazione con la compagnia “Il Sipario” 
Al Sabato e alla Domenica serate musicali con vari gruppi.

Il 2013 ha rappresentato un’importante meta ed una nuova 
partenza per l’associazione padernese “Una mano aiuta 
l’altra – Paderno - ONLUS” che, per festeggiare i suoi 
vent’anni, ha deciso di partire dai più piccoli.
Dal 1993 questa nostra associazione ha senza sosta promos-
so l’azione caritatevole a favore del quartiere di Tondo, alla 
periferia di Manila, Filippine, dando il proprio sostegno alla 
missione canossiana che vi opera aiutando concretamente 
i bambini di Tondo a studiare, donando loro un avvenire 
diverso da quello attuale e soprattutto la speranza che, un 
giorno, tutto questo possa e debba cambiare.
Come spiegare ai nostri bambini cosa significa adottare a 
distanza? Questo obiettivo posto dal responsabile dell’as-
sociazione, Luca Zanella, ha trovato la risposta di una 

classe seconda primaria della Scuola Maria Ausiliatrice di 
Cusano Milanino che, dopo aver visto un filmato realizzato 
a Tondo, ha iniziato a scrivere una fiaba dai bambini stessi 
intitolata “Ali di carta”. La storia inventata dai bambini è 
diventata un libro, “Ali di carta”, illustrato da un giovane 
e promettente artista padernese, Stefano Colferai, e 
successivamente uno spettacolo rappresentato presso lo 
Spazio Tilane sia nel 2013 che nel 2014. Il progetto, che 
ha ricevuto il patrocinio del Comune di Paderno Dugnano, 
si articola inoltre in un intervento laboratoriale presso le 
scuole primarie di Paderno Dugnano, grazie all’abilità ed 
alla generosa disponibilità della psicologa dott.ssa Erika 
Roncoroni. Il laboratorio è stato inserito nel piano diritto 
allo studio e hanno aderito ad esso le classi seconde della 
scuola elementare Curiel del Villaggio Ambrosiano. Un 
altro importante contributo lo hanno dato gli studenti 
dell’Istituto Superiore E. Gadda che, grazie al supporto del 
Prof. Viviani, hanno prodotto alcune realizzazioni grafiche 
a sostegno delle varie iniziative.
Per chi volesse saperne di più dell’associazione, dove poter 
acquistare il libro (disponibile per la vendita presso alcune 
cartolerie di Paderno Dugnano e on line) o vedere l’espo-
sizione dei disegni dei giovani lettori si può visitare il sito 
www.adozionitondo.org; il libro è oltre tutto ciò visionabile 
presso le biblioteche del circuito CSBNO. Si ringraziano 
tutti coloro che aderiscono al progetto, rendendolo di 
giorno in giorno sempre più vivo.

“Ali di Carta” celebra i 20 anni dell’associazione "Una mano aiuta l’altra" 
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telemaco nelle città è il titolo del progetto con 
cui le biblioteche di senago, Cesate e Paderno 
hanno partecipato la scorsa estate a un bando di 
Fondazione Cariplo rivolto alle biblioteche pub-
bliche per progetti di coesione sociale. 

Prima tappa del viaggio di questo moderno Telemaco 
è la “rilettura partecipata” dell'articolo 3 della 
nostra Costituzione. A tutti i ragazzi delle scuole 
secondarie e in giro per la città saranno distribuite 
cartoline che invitano a esprimere liberamente il 
proprio punto di vista intorno al concetto di dignità, 
nelle forme che ciascuno sceglie: testi, foto, video, 
tweet... 
I contributi digitali troveranno spazio sul blog del 
progetto  e sulle pagine social; i testi scritti, reca-
pitati in apposite urne in una delle tre biblioteche. 
Tanto più partecipata sarà la raccolta, quante più 
saranno, nel numero e nelle differenze, le voci che 
potremo ascoltare. 
Seguici nelle tappe del nostro viaggio su www.
telemaconellecitta.blogspot.it
Info: telemaconellecitta@gmail.com

Un docufilm biografico sulla vita di Jorge Mario 
Bergoglio, dall'infanzia sino all'età adulta, passan-
do per quel fatidico 1976 quando decise di salvare 
centinaia di vite umane opponendosi alla dittatura 
militare argentina.
La lotta contro la diseguaglianza che ha caratterizzato 
la sua vita, con una forza e una fede senza limiti, è 
mostrata nel film grazie alle immagini di repertorio 
in Argentina e a quelle girate in esclusiva in Italia.
Un uomo che è sempre stato vicino alle persone che 
vivono ai margini della società.
Un Papa al servizio dei più poveri, dei più deboli e 
dei più piccoli.

Ingresso intero 10 euro 
Ingresso ridotto Cinetessera euro 8
Biglietti in prevendita.
Info: 02.87242114
http://metropolis.cinetecamilano.it

Area Metropolis 2.0 Appuntamento speciale
● lunedì 28 aprile, Mercoledì 30 aprile 
ore 17.30 e ore 21

di Miguel Rodriguez Arias 
e Fulvio Iannucci - Italia, 2014

FRANCesCO 
DA BueNOs AIRes  

la rivoluzione 
dell’uguaglianza

IL PRIMO 
FILM EVENTO 
SULLA VITA DI 

PAPA FRANCESCO 

Telemaco 
nelle città
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Anche quest’anno la programmazione del FamiliAmo, 
giunto alla sua 5^ edizione, si presenta ricca di proposte e 
iniziative, che sapranno esplorare in molti ambiti e sugge-
stive declinazioni il tema della famiglia, dalla genitorialità 
alle regole, dalla corretta alimentazione all’intercultura...

lABORAtORI FAMIGlIe

Momenti ludici e di condivisione in cui i bambini potranno 
misurarsi in nuove esperienze di gioco e di crescita con 
mamma e papà.  

● sabato 10 maggio 
ore 16 - spazio mostre tilane
Fiabe formato famiglia
Laboratorio di fiabe, gioco teatrale, manipolazione di 
materiali, espressione corporea a cura di Francesca Nicoli 
e Fabio Nastasi.
Un’occasione di incontro ludico-creativo che valorizza la 
qualità della relazione fra genitori e figli e promuove il 
confronto con altri nuclei familiari. L’intento è di creare 
uno spazio e un tempo altro da quello quotidano che 
permetta ai genitori di vivere il proprio rapporto con i figli 
in modo giocoso, ponendo l’accento sull’importanza di 
salvaguardare la qualità del tempo condiviso all’interno 
della famiglia. 
Per: 15 genitori & 15 bambini 6 - 11 anni. Iscrizione gra-
tuita presso lo Spazio kids a partire da sabato 19 aprile. 
I partecipanti sono pregati di portare materiali da recupero 
(vecchie stoffe, barattoli, scatole vuote...).
 
● sabato 17 maggio 
ore 16 - spazio mostre tilane
Gioco e imparo con papà
Gioco educativo a cura di Francesca Buosi e Maria Fran-
cesca Rossi, psicologhe e operatrici sul territorio di servizi 
psicoeducativi.
Le regole servono, per crescere bene e vivere, nel mon-
do, insieme agli altri. Molto spesso, però, farsi ascoltare 
dai figli è una vera impresa e il ruolo di genitori, divisi 
tra frustrazione e senso di colpa, viene costantemente 
messo alla prova. 
I laboratori sono espressamente pensati per i papà in-
sieme ai loro bambini, per imparare il significato delle 
regole attraverso il gioco.  
Per: 20 papà & 20 bambini 3 - 6 anni. Iscrizione gratuita 
presso lo Spazio kids a partire da Sabato 19 aprile. Si 
consiglia un abbigliamento comodo e per i bambini le 
calze antiscivolo.

INCONtRI e APPuNtAMeNtI

● Mercoledì 14 maggio  
ore 21 - Auditorium 
Gioco patologico: come riconoscerlo e affrontarlo 
Incontro con Costanza Pestalozza, consulente area di-
pendenza della Caritas Ambrosiana e testimonianza di 
un membro dell'Associazione Giocatori Anonimi. 
L’incontro sarà preceduto dal Cortometraggio “Diario di 
una trappola” di Lucio Gardin. 
Uscito nel 2013, il cortometraggio si è fatto apprezzare 
in numerosi festival, nazionali e internazionali. 
Basato su di una storia vera, il film evidenzia come la 
dipendenza dal gioco d’azzardo non venga riconosciuta 
come patologia proprio da coloro i quali ne sono affetti, 
dando origine a una spirale in cui è difficile riuscire a 
diagnosticare il disagio e aiutare chi ne sta soffrendo. 
 
● Giovedì 15 maggio
ore 21 - Area lettura Biblioteca 
Chi sei… e cosa vuoi. Conoscere per capire: evoluzione 
della personalità e della relazione nel bambino
Incontro con Roberto Carlo Russo, neuropsichiatra in-
fantile.
Il mondo dell’infanzia pone ai genitori e agli educatori 
frequenti domande, spesso senza risposta, sul significato 
di alcuni comportamenti del bambino. 
Le spinte evolutive del bambino possono determinare 
nei genitori atteggiamenti diversi: rigidi, iperprotettivi, 
eccessivamente permissivi; atteggiamenti che possono 
portare a una limitazione del processo di affermazione 
della individualità del bambino e alterare le normali di-
namiche del processo evolutivo. 
Ci si soffermerà in particolare sulle problematiche rela-
zionali e sui riflessi educativi in alcune attività e funzioni 
quali: l’alimentazione, il sonno, il gioco, la stima del sé, 
l’aggressività, la creatività, lo studio, per meglio com-
prendere la complessa vita infantile.

● Martedì 20 maggio  
ore 21 - Area lettura biblioteca 
Dottoressa, il mio bambino non mangia! 
Incontro con Patrizia Gaslini, pediatra.
Occasione per una discussione interattiva su piccoli 
capitoli di un grande tema: l’alimentazione. Cibo come 
prevenzione di malattia, cibo come relazione. 
Fast food, Slow food, industriale, biologico: novità, 
curiosità e piccoli suggerimenti per non cadere nelle 
insidie delle pressioni commerciali e dei luoghi comuni, 
mantenendosi informati, critici e attivi contro i nemici 
invisibili della salute.

Dal 9 al 24 maggio  
Spazi Tilane

FamiliAMO 2014 
Laboratori, spettacoli, 
incontri ed eventi… 

la Calderina
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teleMACO nelle CIttA’ 

Il progetto, condiviso dalle biblioteche di Senago, Paderno 
Dugnano e Cesate, e sostenuto da Fondazione Cariplo 
fino alla fine del 2015 è un viaggio con molte tappe (ini-
ziative, teatro, incontri, riflessioni, feste...). Alcune anche 
nel Familiamo 2014:

● Venerdì 16 maggio - ore 21 - Auditorium tilane
Odissea_frammenti 
Lettura scenica con musica dal vivo a cura di Teatro 
Sguardo Oltre 
Tre attori, accompagnati da suggestioni con suoni e luci, 
animeranno il palcoscenico per rievocare le atmosfere 
dell’opera e del viaggio. Un viaggio metaforico che crea un 
ponte tra il passato della nostra civiltà e il nostro presente.
teatro sguardo Oltre Associazione, nata nel 2008 dall’i-
niziativa di Sofia Pelczer (regista e docente della Scuola 
d’Arte Drammatica Paolo Grassi) e Viviana Nicodemo 
(attrice e artista visiva) per creare un luogo mentale, vir-
tuale e fisico dove far incontrare le rinnovate necessità 
del pubblico con i nuovi linguaggi scenici e artistici. 

● sabato 17 maggio - ore 9.30 - spazio mostre tilane 
l’albero dei popoli
Incontro di animazione a cura di Alessandra Ferrario, 
pedagogista impegnata nell’educazione interculturale; 
produzione Libreria Sistina
Un grande gioco dell’oca collettivo che, prendendo sim-
bolicamente a modello la figura dell’albero, propone ai 
bambini di conoscere realtà diverse dalla propria a partire 
dalle radici, per aprire lungo il tronco i canali dove scorre 
il dialogo, fino alla chioma, dove imparare a prendersi 
cura degli altri.
Per: 25 bambini 8 - 11 anni. Iscrizione gratuita presso lo 
Spazio kids a partire da Sabato 19 aprile.

● sabato 24 maggio  - ore 16 - spazio mostre 
Fiabe migranti 
Laboratorio di fiabe, giochi, pittura e intercultura a cura 
di Nora Picetti
Le fiabe sono il frutto di incroci, scambi, contaminazioni. 
Viaggiano, proprio come le merci e le persone. Si me-
scolano di valigia in valigia, di porto in porto, di bocca in 
bocca. Le fiabe sono migranti. E anche i bambini saranno 
migranti, dalla Lombardia alla Cina in un affascinante 
percorso ricco di fiabe, giochi, trucchi, travestimenti, 
musiche, danze popolari e pitture giganti!   
Per: 25 bambini 3 - 8 anni. 
Iscrizione gratuita presso lo Spazio kids a partire da Sa-
bato 10 maggio.

eVeNtI sPeCIAlI

Mostre di fotografia, proiezioni e l’evento cuore della 
manifestazione: la magica notte in biblioteca, in cui i 
veri protagonisti saranno i bambini a caccia dei misteri 
nascosti fra gli scaffali della biblioteca… 

● Venerdì 9 maggio  
ore 21 - spazio kids
Notte in biblioteca 
a cura dei lettori volontari e delle bibliotecarie 
Un emozionante appuntamento per vivere un’esperien-
za inedita e scoprire i luoghi più segreti della nostra 
biblioteca insieme a tanti bambini, alle fidate custodi 
bibliotecarie e ai lettori volontari. Al risveglio… una 
golosa colazione! 
Mamma e papà torneranno a riprendere i bambini sabato 
10 alle 9, dopo la colazione, gentilmente offerta dalla 
Pasticceria Caffetteria ERRECI di via Rotondi. 
Per: 40 bambini 8 - 11 anni. Iscrizione gratuita presso 
lo Spazio kids a partire da sabato 19 aprile. 
I bimbi dovranno portare calze antiscivolo, un sacco a 
pelo, spazzolino e dentifricio. 
All’atto dell’iscrizione è utile segnalare eventuali intol-
leranze o allergie alimentari.

● sabato 10 maggio  
ore 21 - Auditorium tilane
Piacere di conoscermi
Mediometraggio di Silvia Russo, regia di Fabio Nastasi e 
Silvia Russo, training di Francesca Nicoli, a cura dell’Uf-
ficio Servizi sociali del Comune di Paderno Dugnano
Nato come progetto di sostegno a nuclei familiari seguiti 
dai Servizi Sociali del Comune di Paderno Dugnano, 
questo lavoro ha avuto come obiettivo principale quello 
di attivare processi trasformativi nelle dinamiche fami-
liari conflittuali, al fine di favorire nuove possibilità di 
comunicazione. 
Gli strumenti scelti sono stati il teatro sociale e i laboratori 
di narrazione e scrittura delle storie dei partecipanti, 
entrambi finalizzati alla produzione di un film. Attraverso 
il medio metraggio, che vedremo insieme, i protagonisti 
sono riusciti a capovolgere la loro “etichetta di famiglia 
inadeguata” in quella di “famiglia coraggiosa”, aperta 
al gioco delle trasformazioni.

lunedì 12 alle 9.30, il Mediometraggio sarà proposto 
agli operatori dei servizi sociali degli altri Comuni 
del Piano di zona come momento di autoformazione. 

● sabato 17 maggio  
ore 17 - Biblioteca italiana 
schegge di felicità
La testimonianza di 25 anni di attività attraverso le 
difficoltà ma anche le gioie quotidiane vissute dalle 
persone disabili utenti della Cooperativa Duepuntia-
capo rievocati attraverso gli scatti amatoriali dei suoi 
educatori. “Schegge di felicità” ambisce ad essere 
un breve ma intenso percorso fotografico, che nasce 
dall’esigenza di condividere e raccontare una forte 
esperienza umana maturata attraverso il rapporto 
quotidiano con persone speciali. 
Inaugurazione mostra fotografica a cura della Coope-
rativa Duepuntiacapo. Fino al 3 giugno.

Con il contributo di



Da un paio d’anni la compagnia 
cura i corsi di teatro, per bambi-
ni e per adulti, realizzati a Tilane. 
Da quest’anno quindi, avvalendosi 
dell’esperienza dell’Armadillo, an-
che Paderno propone una sua rasse-
gna: tra gli spettacoli in programma, 

ovviamente, non potrà mancare il saggio 
finale dei nostri allievi.
I soggetti interessati hanno già ricevuto un 
invito specifico al progetto e una serata di 
confronto è già stata realizzata per cono-
scersi e muovere i primi passi. Se ci siamo 
dimenticati di qualcuno, del cui progetto 
teatrale non eravamo a conoscenza, fatevi 
avanti con le candidature.

Per info e contatti: www.tilane.it – assicurarsiaisedili.
paderno@gmail.com – entro fine aprile
La rassegna gode anche del patrocinio di Regio-

ne Lombardia, Provincia di Milano, Fondazione 
Cariplo e Università degli Studi di Milano. 
Spettatori, non siate impazienti: Assicurarsi ai 

sedili andrà in scena nel mese di giugno!
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Signore e signori, l’Amministrazione 
Comunale e il Teatro dell’Armadillo 
presentano Assicurarsi ai sedili! 
Ovvero il primo esperimento pa-
dernese di messa in rete di tutte le 
forme teatrali presenti sul territorio: 
compagnie amatoriali, scuole, asso-
ciazioni, oratori… qualunque soggetto che 
pratichi l’arte teatrale in qualsiasi forma ha 
diritto al suo posto nel festival.
Gli scopi: promuovere e dare visibilità a 
chi fa teatro, fare comunità attraverso il 
linguaggio teatrale, scambiarsi competenze 
ed esperienze, sostenere le pratiche del te-
atro con finalità socio-educative, incentivare 
le produzioni teatrali, valorizzare i luoghi 
della città e, ovviamente, regalarci occasioni di 
divertimento e intrattenimento moltiplicate per 
quanti saranno gli spettacoli in programma.
Il Teatro dell’Armadillo è un’associazione cultu-
rale teatrale molto radicata nella zona di Rho e 
dintorni, dove la rassegna Assicurarsi ai sedili 
ha già goduto di diverse edizioni, con crescita 
costante di partecipazione e gradimento. 

Assicurarsi ai sedili 
il teatro (amatoriale) in rassegna

 Il cartellone di "Supermilano 2014” kermesse culturale, 
gastronomica, ludica e non solo, che coinvolge 20 Comuni 
delle provincia milanese (incluso il Comune di Paderno 
Dugnano), ha previsto un’incursione, domenica 30 marzo, 
per l’evento ”Incroci di Bande al Castello”.
La preziosa collaborazione con il Museo degli strumenti 
Musicali del Castello ha permesso di ambientare in un 
luogo ideale questa giornata dedicata alla riscoperta e 
rivalutazione della tradizione bandistica nel segno di una 
valorizzazione di questa fondamentale risorsa culturale 
del territorio.
Nei cortili interni del Castello Sforzesco e al Museo de-
gli Strumenti Musicali (ore 15-17.30) è andato in scena 
l’happening dedicato ai complessi bandistici che si sono 
esibiti in un ampio repertorio musicale, dalle marce ai 
brani popolari e della tradizione classica.
Ben 8 i complessi bandistici di tradizione che hanno ani-
mato la manifestazione: Filarmonica Verdi di Arese, Corpo 
Civico Musicale di Cornaredo, Corpo Musicale Santa 
Cecilia di Novate Milanese, Corpo Bandistico Cittadino di 
Pogliano, Corpo Musicale Cittadino Parrocchiale di Rho, 
Corpo Musicale Banda della Visitazione di Pero, Banda 
di Vanzago, Corpo Musicale “santa Cecilia-1900” di 
Paderno Dugnano. Ancora oggi i complessi bandistici 
sono un punto di riferimento per la scoperta della musica 
fra le giovani generazioni e sono sempre una graditissima 
esplosione di colore e suono che immediatamente cata-
lizza l’attenzione del pubblico meravigliato e divertito.
Alle ore 15 l'inizio dell'evento con l'entrata nel Castello 
delle bande dalle diverse porte. Dopo una serie di pas-
saggi sonori in tutti i cortili del Castello, alle ore 17, le 
otto bande si sono ritrovate nella grande Piazza per un 
episodio musicale a bande riunite nella piazza d'armi. 

Gran finale l’Inno di Mameli e l’Inno delle Nazioni.
Il Corpo Musicale “santa Cecilia” al gran completo (42 
musicanti + 2 alfiere portabandiera) e in perfetto inqua-
dramento ha percorso viali e cortili con motivi musicali 
che hanno attirato l’attenzione dei moltissimi visitatori. 
Da segnalare oltre agli immancabili “tamburini” (Tobia, 
Demis, Lorenzo e Maria Teresa) l’esodio della mascotte 
Chantal (6 anni) che senza timori hanno preceduto la 
banda in movimento.

L’amministrazione Comunale è stata rappresentata 
dall’Assessore Rodolfo Tagliabue e dalla Sig.ra Silvana 
Candido dell’Ufficio Cultura di Paderno, i quali hanno 
sottolineato e particolarmente apprezzato le doti che 
ormai ci contraddistinguono: la vivace allegria e gioia di 
stare insieme. 

Incroci di Bande al Castello 



Posl, l‘under 11 trionfa nel volley 
Storico trionfo per la Posl Under 11 che ha conquistato 
la Coppa Csi 2014 avendo la meglio sulla Nabor. Una 
finale combattuta e vinta con carattere dalle ragazze 
padernesi che hanno poi trionfato nella palestre mila-
nese del Santa Rita Volley. Congratulazioni!

Argento nei 200 Rana 
per Luca
Luca Paoletti di Incirano si è aggiudicato l’argento 
nei 200 Rana alle finali di nuoto regionali categorie 
ragazzi gareggiando per la società Gam Team. 
Grazie a questo prestigioso risultato, l’atleta classe 
2000 si è qualificato ai campionati giovanili dove 
aveva strappato l’accesso anche nei 100 Rana. Un 
grande trauguardo che premia i sacrifici di questo 
giovane atleta padernese.

Karate, tre primi posti 
Lo scorso 16 febbraio al Palaravizza di Pavia si è svolto 
il campionato regionale di karate Fesik che ha visto 
protagonisti gli atleti padernesi del Dojo Karate Club 
2000 guidati dal Maestro Antonio Pandiscia. Ottimi i 
piazzamenti conseguiti nella specialità Kata (le forme) 
con Mattia Medaglia che si è classificato primo nella 
categoria senior, Benedettto Tucci  sul gradino più 
alto del podio nella categoria master, Gaia Ius e Ma-
rika Pappa prime classificate nella categoria ragazze. 
Congratulazioni!

Dieci anni Giulia e sette Alessandro: sono 
due fratelli di Paderno Dugnano che hanno 
preso parte ai campionati CSI di sci che 
quest’anno si sono disputati sulle piset del 
Tonale dove si sono messi in mostra nelle tre 
prove disputate. In particolare Giulia che è 
riuscita ad ottenere la decima posizione 
nella categoria Baby Femminile.

Sci, Giulia e Alessandro 
sulle piste del Tonale 
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Prestigioso secondo posto per le ragazze della 1^ 
Divisione della A.S. JOLLY che al PalArluno si sono 
arrese solo all’Alba Segrate nelle finali di coppa Milano 
Top Level. Un risultato comunque lusinghiero per le 
nostre atlete.

A. S. Jolly 
seconda in coppa Milano
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Sabato 24 maggio pres-
so l’Auditorium Tilane si 
parlerà di invecchiamento, 
prevenzione delle demenze 
e soprattutto di Alzheimer 
con un convegno aperto a 
tutti promosso e organizza-
to da Privatassistenza con 
il patrocinio del Comune 
di Paderno Dugnano, Una 
demenza degenerativa 
invalidante ad esordio pre-
valentemente senile che 
solitamente si manifesta 
oltre i 65 anni, ma si può 
riscontare anche in epo-
ca presenile. Il morbo 
prende il nome dal suo 
scopritore, Alois Alzhei-
mer. La sua ampia e cre-
scente diffusione nella 
popolazione, l'assenza 
di una valida terapia, 
e gli enormi impatti in 
termini di risorse necessarie 
(emotive, organizzative ed economiche) che ricadono sui 
famigliari dei malati, la rendono una delle patologie a più 
grave impatto sociale del mondo.
L’obiettivo di questo incontro è quello di mettere in luce 
che, nonostante l’invecchiamento e le diverse patologie 
correlate causino neuro-degenerazione, recenti studi 
hanno dimostrato che esistono fattori di prevenzione 
capaci di arginare questo fenomeno.
Il convegno si articola in due diverse fasi. Dalle 9.30 alle 
12, la dottoressa Paola Gallinari modererà gli interventi 
dei relatori Daniele Orlandi e Marcella D’Errico che 
parleranno di invecchiamento, prevenzione e demenze. 
Al termine dell’incontro spazio alla prevenzione: i par-
tecipanti potranno registrarsi per i test neurologici che 
si terranno gratuitamente durante il pomeriggio (dalle 
14 alle 17) con test neurologici e consegna del referto.
L’obbiettivo generale è la divulgazione delle conoscenze 
riguardanti il potenziamento cognitivo e la psicopatologia 
delle demenze. Durante la giornata di incontro verranno 
forniti consigli e strumenti finalizzati a regolare il proprio 
stile di vita in modo più sano e stimolante.

Un convegno dedicato 
all’Alzheimer e ai test 
per la prevenzione

Torneo di scala 40 
al Falcone e Borsellino
Un nuovo torneo di carte per gli iscritti del Centro 
Falcone e Borsellino che, divisi in due gironi, si sono 
sfidati a scala quaranta. Ben 24 i partecipanti che 
hanno dato vita ad intense partite nei locali della 
struttura aggregativa. Alla fine sono stati premiati 
i vincitori ma anche ad altri partecipanti con tanto 
di cerimonia ufficiale a cui è stato invitato anche 
il Sindaco Marco Alparone. Si è tenuta martedì la 
cerimonia di premiazioni a conclusione del torneo 
di scala quaranta alla presenza del sindaco Marco 
Alparone. 

Cento volte auguri a Lino Lanzoni
Cento anni per il signor Lino Lanzoni che ha festeg-
giato un secolo di vita insieme ai familiari e agli ami-
ci. Un traguardo davvero ammirevole per il nostro 
concittadino con cui il Sindaco Marco Alparone si è 
congratulato a nome della città.

60 anni 
di matrimonio
Il 24 aprile prossimo i 
coniugi Angelo Vismara 
e Elia Pozzi festegge-
ranno l'anniversario dei 
60 anni di matrimonio. 
I figli, le nuore e tutti i 
nipoti augurano loro tanta felicità e congratulazioni 
per l'importante traguardo raggiunto!.

La missione di Marino in Africa
Il padernese Marino Anselmi è tornato da poche set-
timane dall’Africa dove da anni svolge la sua missione 
a favore delle polopolazioni che vivono nei villaggi 
lontanissimi dai centri abitati. Nonostante i suoi 75 
anni, continua a lavorare nella missione di Matiri 
prestando la sua opera professionale di tecnico per 
la realizzazione di impianti idrici ed elettrici. Da solo 
ha progettato, finanziato e costruito un acquedotto 
per portare l’acqua ad una scuola distante dal fiume 
oltre 20 km. La sua opera è motivo di orgoglio per 
la nostra comunità. Grazie Marino!
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Dalla voce di molti esponenti politici, di sindacati 
e Presidente della Repubblica in testa: “non c’è 
più tempo”, “bisogna fare presto” “abbiamo 
bisogno immediatamente di un governo”. 
Risultato: Niente elezioni e incarico affidato 
direttamente dal Presidente della Repubblica. 
Nel 2012 gli obiettivi del governo Monti erano 
“crescita, rigore, equità” e avrebbe dovuto riparare 
i danni del precedente governo. Col suo mandato ha 
creato gli esodati, ha ceduto alle lobby, ha imposto il 
ticket sanitario ai disoccupati (poi l’ha tolto parlando di 
un refuso). 
Dopo le sue dimissioni sono tornati i tormentoni: “non 
c’è più tempo”, “bisogna fare presto” “abbiamo imme-
diatamente bisogno di un governo”.
Niente elezioni e incarico assegnato dal Presidente del-
la Repubblica a Enrico Letta. Nel 2013 il mandato era: 
'Governo di servizio ma non a tutti i costi''. Letta non 
solo non ha riparato i danni del Suo predecessore, ma 
ne ha creati altri come ad esempio con la Banca d'Italia, 

i pasticci tasi, trise, imu, iuc. E’ stato rottamato dal 
suo stesso partito.
“Non c’è più tempo”, “Bisogna fare 
presto”,“Abbiamo bisogno immediatamente 
di un governo”.
Niente elezioni e incarico affidato direttamente 

dal Presidente della Repubblica a Matteo Renzi. 
Nel 2014 Renzi promette che riformerà l'Italia e 

rimarrà sino al 2018. Auguriamoci che non voglia rotta-
mare anche gli italiani.
Intanto nel Paese si registrano centinaia di suicidi per 
ragioni economiche: 238 morti nel biennio 2012-2013.
Il ritorno, alla DEMOCRAZIA, al VOTO ad un Governo di 
VOLONTA' POPOLARE quando? La risposta cari Concit-
tadini è un FRAGOROSO SILENZIO!
“Quando i governi pensano solo a contentar sé stessi, si 
ha allora la tirannia più balorda e più odiosa: la tirannia 
mascherata da libertà”. ( tratto da un pensiero di Luigi 
Pirandello)

Carlo Caldan

Sognando il ritorno alla democrazia

Cinque anni di amministrazione del centrodestra 
sono giunti a termine.
Il nostro giudizio politico è fortemente negativo 
: si è governato cercando l’ordinaria ammini-
strazione (che però non ha evitato continue 
tensioni e dissidi con i cittadini) in tempi in cui 
sarebbe servito qualche azione straordinaria – 
per fermare progetti devastanti (spesso abbiamo 
citato RhoMonza e vecchio e nuovo inceneritore) o 
per rispondere ai gravi problemi sociali ed economici 
provocati dalla grave crisi ancora in atto. Al Sindaco Al-
parone va comunque il nostro doveroso ringraziamento 
per il suo impegno amministrativo e per l’abnegazione 
dimostrata. Ora però è tempo di rimettersi in moto e di 

ridare fiducia e progettualità alla nostra città. Il 
PD sosterrà con tutte le sue forze la candidata 
sindaco Antonella Caniato e il progetto “Insie-
me per la città futura”. Serve cambiare, serve 
favorire partecipazione, trasparenza e legalità, 
serve contrastare le scelte che hanno spento il 

nostro territorio. Con Antonella Caniato Sindaco 
il PD è pronto a costruire con le forze politiche e 

sociali del centrosinistra la Paderno Dugnano del futuro.
Da parte mia, un saluto a tutti i cittadini che in questi 
anni hanno seguito i lavori del Gruppo Consiliare del 
PD a cui speriamo di aver garantito un utile contributo 
all’informazione e al dibattito politico cittadino.

Marco Coloretti

Insieme per la città futura

L’approvazione del Bilancio di previ-
sione 2014 sarà l’ultimo passaggio 
di responsabilità che questa mag-
gioranza adotterà nei confronti dei 
cittadini padernesi. Prima della sca-
denza del mandato, ci apprestiamo 
ad approvare in Consiglio Comunale 
uno strumento finanziario che ancora 
una volta mette al centro la famiglia e il suo bene 
più prezioso: la casa, che per noi è un bene e non una 
tassa. Nel 2013 abbiamo dovuto far fronte all’ennesimo 
e pesante taglio ai trasferimenti statali senza applicare la 
Mini-Imu, come hanno fatto migliaia di Comuni italiani. 
Per il 2014 diciamo no alla Tasi, la nuova tassa sulla casa 
e le attività produttive introdotta dal Governo Letta e 
ora applicata dal Governo Renzi. 
Nella nostra città abbiamo fatto scelte sempre a tutela 

dei nostri cittadini a cui abbiamo deciso 
di non chiedere nemmeno un euro in 
più per le casse comunali e mante-
nendo allo stesso tempo sempre un 
alto standard qualitativo dei servizi. In 
questi anni abbiamo abbattuto il 94% 

dei debiti a carico del Comune, con un 
indebitamento per ogni cittadino che 

n e l 2009 era di 393 euro e che nel 2014 sarà di 
24 euro. E quello che ci dà maggiore soddisfazione è 
la consapevolezza di essere riusciti a non gravare sulle 
famiglie, garantendo alle generazioni che verranno un 
futuro senza debiti. E’ questa la nostra politica del fare, 
che abbiamo portato avanti con coerenza, responsabilità 
e concretezza. I numeri lo dimostrano e soprattutto non 
mentono.

Mauro De simone

2013: no Imu. 2014: no Tasi



Comune Di Paderno Dugnano
Via Grandi 15 - Tel. 02 91004.1
lun, mar e gio dalle 8.15 alle 12.30 
e dalle 16.45 alle 17.45
mer e ven dalle 8.15 alle 12.30
sabato (solo servizi demografici, 
URP, protocollo e messi) dalle 8.15 alle 12.15
www.comune.paderno-dugnano.mi.it

Polizia Locale
Polizia Locale di Paderno Dugnano 
02.9107 050 

Protezione civile
G.O.R. 02.9105 541 - 335.8161456 
330.607413 

Croce Rossa Italiana
Telefono 02.99041000 - 0299042869

Clinica San Carlo 
Casa di Cura Polispecialistica S.p.A.
Via Ospedale 21 - Tel. 02 990381 
www.clinicasancarlo.it

Tilanebiblioteca
Libri, quotidiani e riviste, cd e dvd, internet e 
wi-fi gratuito, posti di studio e di lettura, labo-
ratori, auditorium, spazio mostre. 
Piazza della Divina Commedia 3/5
Tel. 02 9184485 - 02 99049642 - www.tilane.it
orari di apertura 
lunedì 14 - 19 
mercoledì, venerdì e sabato 9.30 - 19
martedì e giovedì 9.30 - 22.30

A.GE.S S.p.A. 
Società per azioni del Comune di Paderno 
Dugnano per la gestione dei servizi: farma-
ceutici, refezione scolastica, gestione soste a 
pagamento nei parcheggi di superficie e sot-
terranei (Via Pogliani). 
Via Oslavia, 21 - Tel. 02 99041801-2 
info@agesmultiservizi.it
serviziomensa@agesmultiservizi.it

Sportello Lavoro 
Afol Nord Milano
Informazioni, orientamento e servizi al lavoro
Piazza della Divina Commedia, 5 (presso spazi 
culturali Tilane) - Tel. 02.91004550 - 551 
mercoledì e venerdì 9.00-13.00

Piattaforma Ecologica 
Via Parma
Martedì, Giovedì e sabato: 
8.30-12.30 e 14.30-16.30
lunedì e Venerdì: 8.30-12.30 e 14.30-18.00
Mercoledi CHIUSO
Accesso mediante tessera magnetica rilascia-
ta dal Comune presso l’Ufficio relazioni con il 
pubblico Ritiro rifiuti ingombranti a domicilio: 
prenotazione telefonica al 800-103720

Numeri utili

P
ro

te
zione Civile

RegioneLombardia

Farmacie di turno
● 1 aprile 2014  
s. Anna 
Via Roma, 101
Paderno Dugnano
02 - 9181170

● 2  aprile 2014    
Comunale n. 2 
Via M.te Sabotino, 28
Paderno Dugnano 
02 - 9182251

● 3  aprile 2014    
Centrale Paderno D.
Via Buozzi, 3/B
Paderno Dugnano
02 - 9181007

● 4  aprile 2014    
s. Martino
Via Coti Zelati, 35
Paderno Dugnano
02 - 9182189

● 5  aprile 2014    
Comunale n. 4
c/o Carrefour
SS 35 dei Giovi 
Serviane - Paderno Dugnano
02 - 99045404

● 6  aprile 2014    
Comunale n. 4
c/o Carrefour
SS 35 dei Giovi 
Serviane - Paderno Dugnano
02 - 99045404

● 7  aprile 2014    
s. Andrea 
Via Tripoli, 86
Paderno Dugnano
02 - 9181153

● 8  aprile 2014    
Calderara
Via Riboldi, 163 
Via Toscanini 2/A
Paderno Dugnano
02 - 9181733

● 9  aprile 2014   
Centrale senago
via Garibaldi, 3  - Senago
02 - 99058256

● 10  aprile 2014    
s. teresa 
Via Reali, 41 - Paderno Dugnano
02 - 9182089

● 11 aprile 2014    
Viani 
Via Gramsci, 168
Paderno Dugnano
02 - 91080372

● 12 aprile 2014    
Comunale n. 4
c/o Carrefour
SS 35 dei Giovi 
Serviane - Paderno Dugnano
02 - 99045404

● 13  aprile 2014    
Gaggiolo
via Fratelli Rosselli, 14  - Senago
02 - 9986686
 
● 14  aprile 2014    
s. Anna 
Via Roma, 101
Paderno Dugnano
02 - 9181170

● 15  aprile 2014    
Comunale n. 2 
Via M.te Sabotino, 28
Paderno Dugnano 
02 - 9182251

● 16  aprile 2014    
Centrale Paderno D.
Via Buozzi, 3/B
Paderno Dugnano
02 - 9181007

● 17  aprile 2014   
s. Martino
Via Coti Zelati, 35
Paderno Dugnano
02 - 9182189

● 18  aprile 2014    
Centrale senago
via Garibaldi, 3  - Senago
02 - 99058256

● 19  aprile 2014    
Comunale n. 4
c/o Carrefour
SS 35 dei Giovi 
Serviane - Paderno Dugnano
02 - 99045404

● 20  aprile 2014    
s. Andrea 
Via Tripoli, 86
Paderno Dugnano
02 - 9181153

● 21  aprile 2014    
Calderara
Via Riboldi, 163 
Via Toscanini 2/A
Paderno Dugnano
02 - 9181733

● 22  aprile 2014    
Gaggiolo
via Fratelli Rosselli, 14  - Senago
02 - 9986686

● 23 aprile 2014    
s. teresa 
Via Reali, 41 - Paderno Dugnano
02 - 9182089

● 24  aprile 2014    
Viani 
Via Gramsci, 168
Paderno Dugnano
02 - 91080372

● 25  aprile 2014    
Comunale n. 4
c/o Carrefour
SS 35 dei Giovi 
Serviane - Paderno Dugnano
02 - 99045404

● 26  aprile 2014    
Comunale n. 4
c/o Carrefour
SS 35 dei Giovi 
Serviane - Paderno Dugnano
02 - 99045404

● 27 aprile 2014    
s. Anna 
Via Roma, 101
Paderno Dugnano
02 - 9181170

● 28 aprile 2014    
Comunale n. 2 
Via M.te Sabotino, 28
Paderno Dugnano 
02 - 9182251

● 29  aprile 2014    
Centrale Paderno D.
Via Buozzi, 3/B
Paderno Dugnano
02 - 9181007

● 30 aprile 2014    
s. Martino
Via Coti Zelati, 35
Paderno Dugnano
02 - 9182189


